

●開學培靈週證道●

饒恕

沈正牧師講述

鍾毓娟謄錄

前言
經節 · 太十八 · 21
35

今晚要和諸位交通、分享的信息是「饒恕」。晚餐的時候對王牧師說：今天晚上我們唱「奇異的恩典」。我想詩歌就誠如剛剛他所分享的，我們都感覺蒙了神的愛，原來都在罪惡愁煩當中，但是現在我們能夠站在這恩典的地位上，是因著主耶穌基督大的救恩、大的恩典，我們是蒙饒恕的，我們是蒙饒恕的。

神常常對摩西說，也要摩西常常提醒以色列所有的百姓，說：不要忘記你們曾經是在埃及為奴的。這句話在申命記裡面出現了非常多次，我真的很深的感覺，如果一個人忘記了自己是蒙恩的人，自己是蒙饒恕的，大概就不能事奉上帝。要成為一個合主心意的人，合主心意的工人，或者說是一個成功的工人，我微微說明一點點，這個寬廣的心不是說沒有立場的，沒有原則的，不站在真理地盤的中間是寬廣的。諸位以後不論到那一個教會，或者主領你到那一個機構，或者主讓你在神學的教育裡面服事，那不純正的教訓，他仍然要站起來抵擋的，可是他的心，在這樣一個樣，通過這一關，你在教會裡面的實習

，凡是你要服事主的人，尤其牧會，弟兄姊妹，你的心一定要「寬」，要非常的寬。

主的僕人使徒彼得，他要跟隨主，他真的願意跟隨主，我這四個晚上都是，在講「彼得」。今天主耶穌要彼得學一個功課是什麼？「什麼叫做饒恕？」因為我覺得如果我們沒有學會主耶穌所說的「饒恕」的功課，我們的心不會寬。我們的心寬不起來。各位，當你的心寬不起來的時候，你的心就窄，你的心就窄的時候，你的事奉就狹窄，當你的心就窄，你的事奉就狹窄的時候，你與弟兄姊妹之間的人際關係就有問題，你跟弟兄姊妹人際關係有問題的時候，你在社會的服事，你在機構的服事就有問題，我並不是要你去做一個「好好先生」，所謂的「好好先生」是沒有原則的。什麼叫做學習饒恕呢？當我們的心能夠坦然面對主、面對人。讓我們看馬太福音第十八章 21-35 節，相信這是我們都非常熟悉的一段經文，但是在這段熟悉的經文裡面，讓我們深入的來默想，不但我們是默想，求聖靈打開我們的心，提醒我們，我們在這一個功課裏面還有什麼沒有學好的，今天晚上求主幫助我們，我相信通過這一關，你們自己覺得會不一樣，通過這一關，你在教會裡面的實習

第一、饒恕就不是計算

晚起。

有一對夫婦結婚，他們在婚禮的時候，覺得有一件事情很重要，什麼事呢？就是：錄音。他們說如果能把「錄音」存留下來，當結婚週年的時候就放一遍，讓我們可以回憶、回憶結婚的日子。這對夫婦就請一位弟兄幫忙錄音，錄完就交給他們，那一天他們去渡蜜月，妻子對丈夫說：我們來聽吧！聽我們太緊張了，站在那裏，牧師祝福的話是

正釋放。

你在那邊數手指的時候絕對不算，

一、二、三、四、五、六、七：饒恕的第一個功課就是不再計算，我們有時

候我們很習慣性的計算，很習慣的在我

們的生活中，在我們的言行中，說：

唉，又來了！「什麼叫做『又來了』」

又來了就是原來已經發生這一次，而

不理念過不去，有一些事情在他的心中拋不開，這些事最大的是：那個他的對頭是誰？但彼得在這裏沒有講出這個對頭是誰？但彼得

知道，主耶穌也知道，而那個對頭也知

道，所以當這個時候彼得來到主耶穌面前說：主啊！我弟兄得罪我，我當饒恕他幾次？猶太人的傳統所教導的，你要

饒恕他三次，第四次你就不必饒恕他了

，可是彼得覺得那是舊約的教導，我現

在可以增加一點，所以我相信這裏姑且

不論是彼得得罪他，或是那個人得罪彼

得，當彼得說：我弟兄得罪我。是彼得

說的，他主觀的說：他得罪我。其實他

得罪彼得，可能彼得也得罪了他。一個

拍掌是拍響的，好！我們現在不去討

論誰得罪誰了，誰錯？但是這裏我們就

且算是彼得沒有錯；這個弟兄得罪彼得

，這個弟兄看彼得不順眼，這邊找一個

碴兒，那邊找他一個麻煩，彼得做什麼

？彼得把那個人牢牢的記在他的心裏；

不是為他禱告，彼得是把那個人牢牢的

記在他的心裏，然後用他的手在那裏數

他的手指，一、二、三、四、五、六：

：然後「主耶穌啊！我弟兄得罪我，

饒恕他幾次？」到七次可以嗎？主耶穌說

：不是，不是到七次，乃是到七十個七

次，哇！四百九十五次，沒有辦法算。從

後面主耶穌繼續講的比喻，「天國好比

：」，講這個比喻就告訴我們這是要完

全的饒恕，什麼叫饒恕？

今晚願意深入的跟各位思想，也求

聖靈這時候開始幫助我們，讓我們想

我們有一些在饒恕上沒有弄清楚的，今天

「疏遠」。好了，你得罪我；弟兄得罪我。我怕了，我怕你了，那可以了吧！我也不跟你計較，我也不去討回什麼公道，過去就過去了，我就這樣算了；可是，以後你走你的陽關道，我走我的獨木橋，你啊！我怕了。你做你的事，我做我的事，有你就沒有我，我們不能像泥那樣的和在一起。如果你對那個對象不能饒恕他，你就跟那個對象就疏遠了，你以為你饒恕了，你以為你不再跟他計較了，你以為跟這位弟兄你再也不跟他怎麼樣；其實，你裏面並沒有過被你傷害一次，你知道有些人講話是很

第二、饒恕是不再疏遠

饒恕是：不要再記得。我承認我們
很難忘記，我也知道，第一次當我還記
得的時候，印象會非常的深刻，但是我
覺得主的恩典也幫助我們把它忘記，如
果你不能夠學習把那些不愉快的事情好
好的忘記，親愛的弟兄姊妹，你會很苦
的，你會一直落在「唉呀！糟糕！」裏面
，你心中所常常思想的，常常在你的腦
海中浮現出來的話是：唉呀！糟糕！

景，因為太緊張，也都不記得了，所以現在我們渡蜜月輕鬆一點的時候來聽。「好啊！」把錄音帶放進去，打開錄音機，只聽到一句話：「唉呀！糟糕！」是替他們錄音的那位弟兄的聲音。「唉呀！糟糕！」，意思就是錄壞了，完全沒錄進去，只錄進去「唉呀！糟糕！」唉呀！這對夫婦氣得要命，每到結婚週年就想到「唉呀！糟糕！」弟兄姊妹，怎麼辦呢？替他們錄音的弟兄也向他們道歉，可是這件事好像就攔在他心裏過不去，他們覺得自己婚禮那天是非常神聖，就那麼一次，結果給你來了一個：唉呀！糟糕！

第四、用愛接納

直的，講話很直的人常常會得罪人，有一些內向的人，常常被這些講話很直的人傷害，結果內向的人都不講，一直放在内心中，一直在那邊發酵，發酵的結果就是：隨你怎麼想，我就是不跟你在一起。這種情形可能常常發生在寢室裏面，這種情形可能常常發生在班上，所以你就跟他保持距離，保持疏遠；各位，「疏遠」不是好事，雖然你們之間可能不再有表面性的衝突，外面的衝突，可是，在你們的内心仍然有衝突，仍然有論斷，仍然有批評，仍然在你的裏面沒有過去，什麼叫做「饒恕」？除了三個「不」以外，「不再計算」、「不再記得」、「不再疏遠」；第四點我想是

我覺得在聖經中最寶貴的一個例子，是什麼？舊約有一個，新約有一個，我先講新約；就是保羅所寫的：腓利門書。你們曉得腓利門的背景；腓利門，保羅在哥羅西傳福音的時候帶他信主，這位愛主的弟兄就在他的家中設立了一個教會，腓利門是一個有錢的人，所以他有許多奴僕，許多奴僕中有一個奴僕，名叫：阿尼西母。阿尼西母是一個調皮、搗蛋的年青人，他偷了他的主人腓利門的一些東西，然後就逃了，我想他逃到羅馬，「江山易改，本性難移。」到了羅馬可能又做了不該做的事情，就被抓起來，好巧不巧，跟保羅關在一起，保羅就把福音傳給他，腓利門清楚，得着這個福音之後，保羅就告訴他要悔改，悔改是什麼？是悔而改之，要把過去的一些事情對付，要怎麼對付呢？你曾經偷你主人的東西，要認錯！我們知道在羅馬的背景中，若有人他是奴僕，你就等於是他的主人手中的一個東西而已，主人可以置他於死地，保羅對阿尼西母說：你應該回去向你主人道歉認錯！這對阿尼西母來說，是難的很，可是保羅說你必須要做，阿尼西母說他該怎麼

去做，阿尼西母就帶著保羅的親筆信，回到歌羅西把這封信交給腓利門，這就是今天我們所說的腓利門書，一封非常感人的書信；保羅說：以我這有年紀的保羅，原來是可以吩咐你做一些合宜的事，但是我寧可憑著愛心求你；仔細想，各位有沒有注意到，這裏有屬於「饒恕」的一，以我有這樣年紀的保羅，原來可以吩咐你、命令你做一些合宜的事，合宜的事是什麼？是很合適的、很貼切的，很好的，但是我沒有要這樣命令你、沒有要這樣吩咐你，我寧可用愛心來求你，愛心大於合宜，今天如果有一个人做事情做得很合宜，每一件事情都做得很合宜，他會成功的，但是保羅在這裏也很清楚的讓我們知道，有一個比合宜更好、更美，那就是愛。然後說：我寧可憑愛心求你，就是這個阿尼西母，他原來與你沒有益處，現在與你、與我都有益處，你要用你的愛來接納他，保羅求、他用愛心請求腓利門用愛心來接納他、饒恕阿尼西母，腓利門做了！腓利門做了！你怎麼知道他做了？不然我們就沒這卷書可讀了。是的，腓利門做了，後來我們知道這位阿尼西母成爲堅革理教會的傳道人，親愛的弟兄姊妹，要把一個敵人變成你的弟兄這必定是很難，可是這是一個饒恕的功課。主耶穌在彼得所講的這段話裏面後來所用的一個比喻，讓我們知道主耶穌講到我們與祂和我們與弟兄之間的關係；剛過的主日，我在自己的教會裏面講道，講申命記。申命記可以讓我們有很深的領受，就是講到摩西再一次的告訴以色列列出埃及的第二代，告訴他們在西乃山上摩西領受神所頒佈的十誡的時候，以色列的百姓在下面拜金牛犢，他們大大的得罪神，下去了，所以摩西下去的時候就把那兩塊法版摔碎。然後神對摩西說：這百姓犯

我這禮拜天在教會裏面讓弟兄姊妹看申命記第十章前幾節聖經，那也就是說，神饒恕了百姓以後，神對摩西說：你再去做兩片法版和先前的一樣，把它帶上來。所以摩西就做了兩塊法版，和先前的一樣，然後到了山上，神說要親自寫這個法版當做字，和他們立約的字，聖經上的幾個字就說：和先前的一樣。這幾個字很摸着我的心，我從這段聖經中我讀到這幾個字，「和先前的一樣」，好像突出來一樣，這是什麼意思？知道我看見了一件事就是，神對人的愛以及神對人的饒恕是完全的；試想：如果神說：好了，我赦免你們，你們走你們的吧！我不跟你們同去，以色列人心中的陰影是什麼？試想：如果神說：好！我要把這十條誡命給你們，你們做不到，我改變、改變這誡命的內容吧！

你想看，以色列百姓心中的陰影是什麼？如果神沒有對摩西說：再去造兩個一樣的法版拿上來，所以，他們就不再兩個有十誡，不再有法版，你想，以色列百姓他們裏面的陰影是什麼？很有意思，他們犯的罪，該死啊！而且我相信神要滅絕他們，是立刻可以完全的滅絕他們，可是神饒恕了他們，藉著摩西的禱告，藉著摩西代替的認罪，藉著摩西在神面前懇切的禱告、祈求，神饒恕了他們，神的饒恕是完完全全的饒恕，記得主日我在教會對弟兄姊妹說，神的饒恕，是完全的，而且沒有留下任何陰影，我前幾天讀這段經節，我就去翻聖經，到底神是很快饒恕他們呢？還是很慢饒恕他們？到底神叫摩西再做二片法版，再上山；從他把法版摔碎，到他再帶法版上山，這中間到底有多久呢？有沒有人知道答案？我去查，發現出埃及記第卅二章有答案，這個答案三個字：「第二天」。我心裏很受感動，好像神一下子過了一夜，第二天摩西來到神面前禱告、禱告、禱告以後，神說，好，我赦免他們以後，好像沒發生，所以第二天神就對摩西說，再帶二塊法版上來；所以摩西就預備了二塊法版再上山，再待四十天，在那裏跟神談話。

是我們要切切詳細禱告求主賜給我們的，因為如果我們沒有這一點，我們饒恕的功課不會學好。馬太福音十八章廿六節，「那僕人就俯伏拜他說：主阿，寬容我將來我都要還清。那僕人的主人，就動了『慈心』，把他釋放了，並且免了他的債。」動了慈心，這是一個關鍵，你的心如何？所羅門王說：求主保守我們的心勝過保守一切。諸位，一生的效果，都是由心發出來。後面這個僕人出去見到他的同伴，結果他不饒恕他的同伴，他的心是怎樣的心呢？這是一個很硬的心，是一個很强的心，是一個剛硬的心，是一顆狠毒的心，因為聖經上用一個形容詞說：揪著他、陷住他的喉嚨。是用非常利害的形容詞來形容，他的那些動作顯出一顆沒有憐恤人的心，而這個主人對這個僕人動了慈心，各位覺得怎麼樣？什麼叫做動了慈心？就是說主人同情這個欠債的人，因為他願意憐恤這個欠債的人，他願意原諒這個欠債的人，他願意寬恕這個欠債的人，他願意愛這個欠債的人，他願意不再計較任何的事情，他也不要再跟他計算你欠我一千萬，他不再去計算，他把那一切都忘掉了，他動了慈心，可是，弟兄姊妹，慈心不容易動，常常我們的頭腦知道，我們的心裡做不到，我們心裡頭所做的的是什麼呢？到底我們心裏頭所做的，是什麼呢？我們心中所做的，就像後面這個僕人對待他同伴一樣，揪著，陷住他的喉嚨，也許我們沒有這樣明顯的外在動作，但是，我們可能對我們的對頭、對得罪我的那個人，我們就對他說：你給我記著，你看好了，你不要讓我逮著機會。所以他在你的心裏，他就常常被你關在你心中的牢房。這怎麼說？那個人央求他說，你寬容我罷，將來我必還清；他說他不肯，進去把他下在監裏。我們應當寬恕我們的弟兄，可是，我竟不肯，把他牢牢的關在我心中的牢房裡，當你把他牢牢的關在你心中的牢房

校友點滴

△本院於十五日由校友會同工弟廿九屆畢業校友李國卿弟兄主領全校性禁食禱告，以「同學愛、校友情」做分享，勉勵在校同學愛學校、愛同學，並在禱告中一同紀念畢業校友們的家庭與他們的事奉。

△校友會會長林明宏牧師及校友會同工將於十一月十五日到本院主領課間崇拜。

△校友杜達偉（32屆）李真愛（33屆）夫婦目前服

事於台東循理會，
教會正值興建牧師
館之際，經費短缺
，在此忙碌的期間
，杜校友罹患膀胱
結石尿道發炎，請
弟兄姊妹給予關心
與代禱。
△第卅一屆校
友魯學蘭姊妹與朱
竹生弟兄於十月廿
六日完成終身大事
。第卅四屆校友陳
玉英姊妹於十月廿
七日與陳明文弟兄
舉行婚禮。第卅四
屆的蘇朝成校友和
陳麗妃校友也於十
月卅一日舉行婚禮
共組事奉家庭。

獎學金	20,000	：	年
幹事費用	30,000	：	度
愛心基金	20,000	：	預
畢業生賀禮	15,000	：	算
退修會補助費	50,000	：	表
活動費	5,000	：	聖
車馬補助費	20,000	：	光
	\$160,000	：	校
		：	友
		：	會

裡，他不得自由，你也不得自由，他許不知道他自己不得自由，你却是真知道你裏頭的牢房有多大，而且是多的嚴厲，別人沒有辦法打開，你自己不太願意打開，你把那個對號鎖的號都忘光了，所以打不開了，今天要拿耶穌的恩典來開這個鎖鏈，親愛的弟弟妹妹，你關了很多人在你的裏面，所恨不得自由，你自己也不得釋放，你服事中，你總是閃閃躲躲。你在安排會、司琴等等的時候，閃閃躲躲，你安排講道，或者什麼活動的時候，人安排的時候，你很不容易安排，你不知道該怎麼辦？其實並不這麼難，而是把他關在心裏面而你自己不得自由，主把慈心給你，這個慈心是一把鑰匙能夠打開你心中那個牢門的鎖，能夠放被你多年來關在裡面的許多人、許多的事、許多的物，今天你、我需要主恩典，需要這把鑰匙，親愛的弟兄姊

你說這和做一個成功的傳道人有什麼關係？大有關係。有一次我到北美的一個教會，牧師跟我講他的一些問題，他心中過不去，他一樣是傳道人，一樣是軟弱，一樣是把人關在裡面，一樣是需要這把慈心的鑰匙。我在教會中服事，有時候我就發現，女傳道和女傳道之間彼此關着牢門，也許你和長輩之間、和比你小的小朋友之間、同年齡的、年齡相近的、背景相近的、事奉一起的彼此關着牢門。親愛的弟兄姊妹，這是不好的；一個人要怎麼樣才能跑得快，要穿著輕鬆一點的衣服。

你看那些運動員，越來越講究，現在那些世界級的運動員，他們的服裝都非常、非常貼身，就是不容許有風阻，就是要把所有可能纏累他的、可能影響他的，都把它拋棄。希伯來書十二章對我們說，要奔那擺在我們前頭的路程，就要脫去纏累。而這個饒恕的功課，是不容易的。